



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NÚM 10718

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

LUNES 26 DE JULIO DE 1897

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

#### GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.		44.028.645
<b>TOTAL.</b>		<b>56.028.645</b>

#### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

##### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42

Subdirección en Cartagena: Sra. Viuda de Soro y C.ª, Plaza de los Caballos núm. 15

##### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Subdirección en Cartagena: Sra. Viuda de Soro y C.ª, Plaza de los Caballos núm. 15

## PAPEL DEL ESTADO

Operaciones al contado y á plaza en toda clase de valores cotizables en Bolsa.

### COMISIONES REDUCIDAS

**CAMILO PEREZ LURBE**  
12, CASTELLINI, 12

## CRÓNICA INTERNACIONAL

(De nuestro servicio especial)

Debemos reconocer en la gente de gobierno de los Estados Unidos muy poco sentido político, gran carencia de lo que llamamos tacto diplomático, mejor que conceptualarla en otra forma, que sin ningún género de duda sería más prestigioso para ella.

A poco que estudiemos los actos que los gobiernos de La Unión y sus Cámaras han llevado á efecto en estos últimos años, sobradamente veremos que los hombres que por ellos han pasado y los que hoy están, con muy raras excepciones, carecen de educación política, ó tienen tan poca que apenas se nota en sus proceder. Adoradores del dollar todos ellos y educados para asuntos mercantiles solamente, llegan, por la fuerza de sus capitales, á ser políticos y á escalar los más altos puestos en el gobierno de la Nación, sin poseer cualidades para desempeñar su cometido con acierto, defecto que acusaríamos solamente á los pocos años de práctica ó de educación política si cuando sus representantes se ocuparan de algo más que de beneficiar los negocios de esta ó de la otra industria ó entidad comercial á quien deben el puesto ocupado. Y he ahí la fuente del sin número de disgustos que todos los días proporcionan.

Como carecen de educación política, sus torpezas son numerosas y á todas horas exponen á la república á una guerra. Créen que cuanto se les viene á las mientes es bueno y que por ello pasarán

sin molestias el resto de las naciones del mundo, y sin previo examen y prueba, allá van, á sufrir humillaciones ó á que las sufra otro, si éste no carece de energía y rompe lanzas con ellos.

En el últimamente trascurrido año estuvo á punto de romper con la Gran Bretaña, si el gobierno de ésta hubiera sido menos prudente; todo por mezclarse en un litigio que su augluna metrópoli sostenía con una república americana.

Con España son tantas las imprudencias que ha cometido, tantos los motivos que ha dado para romper la paz hoy existente, que ya estamos acostumbrados á esas sus imprudencias y venalidades, y por lo tanto ni nos impresionan, ni las tomamos en cuenta, sin duda alguna con más perjuicio que beneficio, para nosotros. Hechos que aun conservan mucha actualidad y que por bastante tiempo continuarán siendo motivo de temores, nos dicen bien á las claras la clase de gente que rige los destinos de esa América del Norte tan temida como temerosa.

Son tres los hechos á que nos referimos: la anexión del archipiélago de Hawai, la nota pasada á Inglaterra con motivo del asunto de las pesquerías de Berhing y la publicidad dada á las instrucciones que trae el nuevo representante en Madrid.

En primer término se ve doblez y un gran miedo, arrepentimiento del paso que han dado. A la enérgica protesta del Japón respondió con templanza los Estados Unidos; comunican instrucciones especiales á su representante cerca del Mikado, para que diga quieren la paz, y parece se conforman á propuesta del imperio, con que el asunto se someta á un arbitraje; y como si todo esto no bastara, tiemblan porque una rara coincidencia hizo que la Corte española recibiera á un príncipe japonés estando ese asunto sobre el tapete. Y respecto á los dos restantes asuntos, se disculpan achacando á imprudencias de inferiores lo hecho, como si los jefes no fueran

responsables de los actos de sus súbditos.

Triste espectáculo es el ofrecido por el gobierno de Washington con motivo de esos tres casos, y gran enseñanza todos ellos encierran. Hasta hoy el dollar ha refrenado los impetus norte-americanos. Otro freno es el que necesitan esos desconocedores del respeto que á las gentes ha impuesto la civilización. Aunque solo por dignidad, Europa no puede consentir que su tranquilidad esté á merced de unos cuantos centenares de locos, y por esto urge tome determinaciones que pongan coto á sus desmanes.

Y que con urgencia es preciso resolver en ese sentido no admite duda; los mismos yankees se lo han dado á entender estos días con sus temores y arrepentimientos.

CH. BOPHEX.

## TIJERETAZOS

La guardia civil de Lora del Río, que perseguía á los autores de un secuestro, ha encontrado á los autores de otro delito igual cometido hace doce años.

Lo particular del caso es que por dicho secuestro hay dos hombres sentenciados á cadena perpetua, que hace doce años viven en prisión y ahora resultan inocentes.

¿Quién indemnizará á esos pobres hombres y á sus pobres familias por las angustias pasadas y las pérdidas sufridas?

De seguro nadie.  
Gracias que se active el momento para ponerlos en libertad y proclamar su inocencia.

Y propósito de presidarios inocentes:

¿Qué es de Rejo?  
¿Le queda á ese infeliz mucho tiempo que arrastrar la cadena que el error le puso al tobillo?

Es sensible que deducida su inocencia no haya medio de sustraerlo á la sociedad de criminales en que vive en tanto que su inocencia queda proclamada y rehabilitado su nombre.

El abogado del ministerio de Estado de los Estados Unidos ha informado que tiene derecho á ser indemnizada la viuda del dentista Ruiz.

Y ya puesto en ese terreno de las reclamaciones, ha dicho también que tienen derecho á ser indemnizados los tabaqueros yankees que no han podido comprar tabaco en Cuba por impedirlo el bando del general Weyler.

Que había de informar en ese sentido ya lo teníamos pasado en cuenta.

Ahora lo que falta es que se conforme con el informe quien ha de hacer efectivas esas indemnizaciones.

Ahí es donde va á tropezar el arado: en la conformidad.

Ya se irá enterando Mr. Woodford cuando venga á España con el lío de las reclamaciones debajo del brazo.

## Desagües

De el «El Minero» de Almagrera recibido hoy tomamos lo siguiente que se refiere al desagüe de los importantes distritos mineros de Almagrera y Herrerías en las cuales tan interesados están los mineros de este país.

### Almagrera

El descenso de las aguas sigue siendo el mismo en la generalidad de las minas. En el pozo de la mina «Casualidad», bajo el cual se encuentra la cabeza de la galería investigadora, el nivel del agua ha descendido 21,50 metros en cambio en Puente de Luchana, cuya demarcación está completamente atravesada, el descenso no es tan rápido, acusando la zona desecada una baja de 21,20 metros.

En el establecimiento del Arteal se reciben frecuentemente importantes partidas de material procedente de las mejores fábricas de Alemania. En estos últimos días ha llegado una de magnífica tubería de acero, que se destina á conducir el vapor por el pozo lumbreza á la nueva galería. Por este medio se establecerá la circulación del aire. Al efecto se instalará junto al brocal de dicho pozo una máquina de vapor.

### Herrerías

Desalojado el gas que se presentó en la cabeza de la galería, sirviéndose de dos hornillos de tiro, convenientemente dispuestos y alimentados con carbon mineral, el día 20 se reanudaron los trabajos de avance.

Durante la paralización, las aguas ascendieron 32 metros sobre la galería, y apesar de estar ésta inundada en su primer trozo de 180 metros y en el que se perfora que mide ya 108,50 metros, la máquina con solo 5 horas de marcha elevó á la superficie tan importante cantidad de líquido.

Esto prueba la bondad del aparato y dá motivo, para que desaparezca la idea que realmente se tiene, de que es insuficiente para hacer la completa desecación del llano de Herrerías.

Las aguas se han aumentado de un modo considerable y á cada momento se observa mayor afluencia.

En las minas desciendo cada vez mas rápidamente el nivel de la inundación.

## GLORIAS NACIONALES

### BATALLA DE LOS PIRINEOS

25 de Julio de 1813

A consecuencia del desastre sufrido por las tropas francesas en Vitoria y atribuyéndolo Napoleón á la impericia de su hermano el rey José y del mariscal Jourdan, ordenó que el monarca intruso se retirara á Monfortaine y destituyó al mariscal, nombrando para reemplazar á ambos con el título de lugarteniente general del emperador al mariscal Soult.

Este tomó posesión de su cargo en San Juan de Pié de Puerto y dirigió á sus tropas una proclama llena de orgullo, tratando en ella con gran menosprecio á sus antecesores, y refundió en un solo ejército los cuatro que operaban en distintas comarcas de la península, dirigiéndose á levantar el bloqueo de Pamplona, empezando el ataque por Roncesvalles con 33.000 hombres, al mismo tiempo que el conde de Erlón atacaba por Maya con 13.000.

El ejército aliado cubría el puerto de Roncesvalles con el general al Wing y D. Pablo Morillo, teniendo repartidas otras fuerzas en Viscarret, Otage, Aaztán, Santa Bárbara, Puerto de Echalar y San Esteban.

El 25 atacaron los franceses al ejército aliado, peleando con decisión y bravura por ambas partes; pero al fin los últimos tuvieron que replegarse, no sin hacer verdaderas heroicidades los batallones españoles, que lord Wellington colocaba siempre en el sitio de mayor peligro, demostrando así el buen con-

cepto que nuestros soldados le merecían.

Los días 26 y 27 continuaron los ataques con el mismo resultado para los franceses que seguían avanzando; pero el 28 cambió completamente el movimiento, pues enardecido por sus jefes el ejército aliado, atacó con verdadero coraje, ganando en pocas horas las posiciones que en los días anteriores perdiera.

Comprendiendo Soult que era imposible socorrer á Pamplona, pretendió dirigirse á San Sebastián; pero lord Wellington, que adivinó el pensamiento de su enemigo, le atacó con viveza, obligándole á retirarse á sus primitivas posiciones.

En estos encuentros perecieron más de 9.000 franceses y unos 6.000 hombres del ejército aliado.

### GLORIOSO COMBATE DE LA ISLA DE SAN MIGUEL

26 de Julio de 1589

El infante D. Antonio, pretendiente á la corona de Portugal, consiguió formar en Francia una escuadra de 60 navas, servida por franceses y portugueses, dirigiéndose con ella á las islas Terceiras con ánimo de semeterias á sus pretensiones, y cuyo objeto no consiguió, sin embargo, por la brillante defensa que las tropas españolas hicieron.

Al saber D. Alvaro de Bazán estos designios, salió de Lisboa con 27 navas grandes, para que uniéndose á otras tantas que dispuso salieran de Cádiz, atacaran al pretendiente en la isla de San Miguel.

Los vientos y el temporal impidieron la llegada de las navas de Cádiz, y sin embargo, el célebre marino aceptó el ataque que la escuadra enemiga le ofrecía, sin tener en cuenta el número considerable de fuerzas del pretendiente é izó la bandera de combate en su galeón «San Martín».

Las navas de D. Antonio, al mando de Felipe Estrozzi, se extendieron en dos alas con objeto de envolver á nuestra pequeña escuadra, que formaba en arco convexo hacia la enemiga.

Inició la batalla nuestro galeón «San Mateo», mandado por D. Lope de Figueroa, que se hallaba algo separado del resto de las navas, siendo repentinamente rodeado por la almiranta y capitana francesas y otros galeones ingleses, entablándose una lucha que por lo desigual es quizá la mas gloriosa que la historia naval registra.

Acribillado el galeón por las balas enemigas y abordado por tres navas, sostuvo el combate por espacio de dos horas, consiguiendo que ni uno solo de sus enemigos pisara la cubierta; hasta que generalizado el combate por la aproximación del resto de la escuadra, abordó nuestra capitana á la francesa, haciéndole mas de 800 muertos, al mismo tiempo que la navé mandada por Oquendo atacaba á la almiranta, matándole 50 hombres de la primera descarga.

Causaron estos destrozos tan gran confusión en el enemigo, que á las cinco horas de empezado el combate todas las navas francesas se habían rendido á nuestra intrépida escuadra.

En este combate se fueron á pique destrozadas completamente diez navas francesas, pereciendo unos 1500 hombres de su tripulación, teniendo nuestros marinos unos 200 muertos.

Considerando D. Alvaro de Bazán que la escuadra enemiga había venido de Francia, cuya nación se hallaba en paz con nosotros, quiso dar un ejemplar castigo juzgándolos como piratas, y degolló el 1.º de Agosto en la plaza